修订版《中小学生学籍管理办法》印发——

中小学生跨省转学将实现"一网通办"

各地中小学 2025 年春季新学期即将开启。近日,教育部印发修订版《中小学生学籍管理办法》(下称《办法》),对跨省转学、省内转学等学籍变动条件做了细化规范,明确要求进一步简化跨省转学材料,实现跨省转学"一网

记者关注到,《办法》明确了学籍、学籍信息、学籍管理、学籍档案的定义,对学籍信息、学籍管理、学籍档案做出了类型划分,并单独设立"保障措施"一章,对学籍管理保障条件、

学籍管理人员队伍建设做出明确规定。**《**办法》 自印发之日起施行。

严肃及时处理人籍分离、空挂 学籍等问题

《办法》明确,学生学籍号由国家学籍系统按照有关规则自动生成并分配,一人一号,终身不变。

对于空挂学籍、人籍分离、重复学籍等问题, 《办法》要求,学校应当至少每学期核准一次学生 学籍,确保人籍一致、学籍变动手续完备、学生基础学籍信息和学籍变动信息准确;严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

义务教育阶段学生不予办理退 学手续

《办法》明确指出,义务教育阶段学生不予办理退学手续。普通高中学生退学,由父母或其他法定监护人提出申请,学校确认后报上级学籍管理部门备案。学籍注销的具体办法由省级教育

行政部门制定。

适度放开特殊教育学生学籍变 动权限

针对特殊教育学生、高中阶段职普融通项目学生等类型的学籍管理,《办法》规定,适度放开特殊教育学生学籍变动权限,情况特殊的可以允许其降级就读;高中阶段学校举办普职融通类项目的,根据本省普职融通教育有关规定开展学籍管理。

严防学籍数据泄露、学籍信息 滥用等

围绕学籍信息管理安全,《办法》规定各级教育行政部门需建立学籍安全管理的预警机制。各级管理人员应严格遵守数据使用规则,严防学籍数据泄露。若造成信息泄露与违规使用的,将依照"谁批准、谁负责"的原则对相关涉事人员依

(新华社)



市第十七中学开展寒假实践活动

本报讯(通讯员 屈美玉)为培养学生爱党爱国的情怀,提高学生的国防意识和安全素养,日前,市第十七中学七年四班同学到一江山岛军事主题公园开展寒假实践活动。

活动中,学生在象征科技力量的雕塑前合影,展现出强烈的团队合作精神与对祖国的热爱。园区内,一件件展品静静诉说着往昔

的战役故事,通过园区内各式各样的军事装备展示,学生们深刻地感受到了先辈们为保

公园内"胜利之翼"雕像不仅是对逝去战斗英雄的崇高致敬,更激励着学生们传承先辈不畏艰险、不屈不挠的精神。雪地里的大炮、老式螺旋桨飞机,以及重型装甲车辆和火炮,让学生们感受到当年的战火硝烟。

此次爱国主义教育活动,不仅让学生们了解了历史,更让学生们在亲身体验中理解了爱国主义精神的内涵,身处一江山岛军事主题公园中,每一处都是生动的爱国主义教育课堂,市第十七中学七年四班的学生们在缅怀历史中汲取力量,在瞻仰英烈中坚定信念,在新时代的征程上继续传承和发扬爱国主义精神,让红色基因代代相传。

"空中校车"的 暖意与深意

教育时评

最近,一则暖闻引起广泛关注,讲的是云南大山深处一群孩子上学路的变迁。

云南省宣威市尼珠河村,坐落 在峡谷谷底。曾经,孩子们上学是 一场艰难的跋涉,攀峭壁、过激 流,狭窄处要紧紧贴住崖壁才能通 过;如今,坐电梯、乘缆车,"空中 校车"半小时直达校园。

上学路不仅更安全,还有些"腾云驾雾"的科幻感,孩子们的感受也从"挺苦的"变为"蛮酷的"。这个令人愉悦的故事里,可以聆听时代的足音,可以感知人的精神,也可以感悟理念之变。

这是一条永不放弃的奋斗之路。 峡谷深渊、悬崖陡壁,是出行的"拦路虎",也是教育的"隔离"。为了帮孩子们走出大山,爷爷那一辈人,打了一些脚蹬手抠的 石头坎;爸爸那一代人,修建一代、 楼梯一样的栈道……一代接一代、一棒接一棒,为的是让知识在大山 里流淌,阻隔贫困的代际传递。

如今,这成为又一个"愚公移 山"的故事,持续建设出的通道,送 山里娃抵达更远的远方。

这是一条不可限量的发展之路。 "望天一条缝,望地一条犁", 世代与世隔绝,如何一朝天堑变通 途? 关键在发展理念的转变。当 地发展生态文化旅游项目,咖啡、 酒吧、特色美食等业态从无到有, 全乡300多户1600多人,在家门口 吃上了"旅游饭"。农旅结合,让村寨焕然一新,发展成形起势。

山还是那山,水还是那水,只 是曾经眼里的"穷山恶水",如今 成了"绿水青山"。好风景,成为 重要的发展资源。

沿着这条道路继续奔跑,让农业成为有奔头的产业,让农村成为安居乐业的美丽家园,让农民成为令人羡慕的职业,一幅幅各具特色的现代版富春山居图,在神州大地徐徐铺展。

这还是一条不太一样的现代化之路。

为了发展,当地引进旅游项目,作为基础设施配套,建起了崖壁电梯和索道缆车。为了民生,景区顺势开通绿色通道,村民和学生免费优先乘坐……

发展向前,民生向暖。一条脱贫路、致富路,生动印证着"在发展中保障和改善民生"的理念,经济发展与改善民生良性循环,中国式现代化前景无限。

尼珠河村不是特例,成千上万的山乡已经被点亮。理念、思路的引领,政策、资源的托举,让土地不再贫瘠,能承载更多人的梦想。 人们靠双手劳动,改变命运,乘着时代的大潮创造幸福。

这何尝不是一种隐喻?中国式现代化是一条康庄大道,这条路能走得通、走得远,但并不意味着一马平川,有崇山峻岭,也可能有飞流急湍,必须有一股子"逢山开路、遇水搭桥"的意志和精神,"越是艰险越向前",才能抵达光辉的

(新华社)

教育资讯

海南将提升智慧教育条件列入民生实事

寄宿制中小学热水洗浴供应项目列入其中

日前,海南省七届人大四次会议经依法票决,选出2025年10项海南省级民生实事项目,其中涉及教育领域的有2项,分别是:中小学智慧教育基础环境建设项目、寄宿制中小学热水洗浴供应项目。

平台全域全员全流程深化 应用及教育教学扩优提质 的目标,助力全省义务教育 优质均衡发展。

通过实施寄宿制中小学 热水洗浴供应项目,海南宿制 为不少于 100 所公办寄宿制 中小学校 5000 间宿舍提供 热水洗浴供应,基本实现公 办寄宿制中小学热水洗浴 全覆盖,进一步提高学生生 活质量。

海南省教育厅副厅长陈 振华介绍,为加快推进2025 年教育领域民生实事项目 落地落实,省教育厅已抽班, 精干力量,组成工作专织协 明确职责分工,加强组织协 调,早启动、早实施,早收 获、早受益,确保稳速 完成民生实事项目。

坝⊟。 (中国教育报)

西安义务教育学校每天1节体育课

高中阶段学校适当增加体育课时

日前,西安市教育局出台《西安市中小学强健学生体质若干措施》,实施每天1节体育课,课间休息时间延长至15分钟,切实加强和改进学校体育工作,增强学生

西安市要求,各学校要严格 按照《国家学生体质健康标准》 要求,做好学生体质健康的全 面监测、评估、干预和评价。 市、区县(开发区)每年组织专 业机构对学生体质健康状况进 行抽测,抽测结果作为区县、学 校教育质量及校长工作评价的 重要指标。

2025年春季学期起,全市 义务教育阶段学校每天开设1 节体育课。各学校根据实际优 化调整课程、课时设置,将每天 1节体育课编人课表,小学一至 二年级可采取"4+1"模式,在原 4节体育课的基础上,增加1节 体育游戏课;小学三至六年级 和初中七至九年级可按照"3+1+1"模式,在原3节体育课的基础上,增加1节体能课和1节球类、田径类、体操类、水上或冰雪类、中华传统体育类、新兴体育类等特色体育活动课。高中阶段学校适当增加体育课时。严禁削减体育课时,严禁其他学科及活动以任何理由挤占体育课时。

年春季学期起,全市义务教育阶段学校课间休息时间延长至15分钟,每天安排30分钟大课间,每学期组织开展"最美大课间"展示活动。各学校要因地制宜开展跳绳、毽子、乒乓球、羽毛球等简便易行的体育游戏活动。合理布置"体育家庭作业",确保中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。同时,市、区县(开发区)和各学校要建立常态化赛事体系。

(中国教育报)

辽宁九部门 联手抓学校食品安全

近日,辽宁省教育厅等九部门联合印发《辽宁省关于加强学校食品安全和膳食经费管理工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),进一步规范全省大中小学食品安全管理,落实"四个最严"工作要求,建立健全科学完善的学校食品安全管理制度和长效运行机制,保障学校食品安全和膳食经费管理规范。

《指导意见》梳理和盘点了中小学校园食品安全和膳食经费管理重点内容和关键环节,强化政策解读和实操指导,重点整治中小学食品安全和膳食经费管理问题,全面提升学校食品安全管理服务水平。

《指导意见》要求,切实落实食品安全校(园)长负责制,将食品安全工作列入学校重要议事内容,每学期至少在食堂召开一次现场办公会;建立由校领导、后勤部门负责人、财务部门负责人、教师代表、学生代表、家长代表等组成的食堂管理领导小组;严格落实陪餐制度;成立校园膳食监督家长委员会;按要求配备食品安全员和食品安全总监。

备食品安全员和食品安全总监。 《指导意见》提出,规范学校食堂采购管理,学校食堂、校外供餐单位要依托"食安辽宁"智慧监管系统记录并保存食品进货查验等信息,将"食安辽宁码"贯穿学校食堂进货查验全过程,保证食品可追溯;规范学校食品安全关键环节管理,建立食品安全关键环节"十个一致"制度。

《指导意见》强调,坚持学校食堂公益性和非营利性原则,严格规范财务管理和会计核算,严禁虚报冒领、违规挪用、克扣截留、贪污侵占膳食经费。

(新华社)